

2024年12月17日

星期二

第3173期

国内统一刊号CN43-0036

全国邮发代号41-26

今日 8 版

大众卫生报

服务读者 健康大众

中国知名专业报品牌

全国十佳卫生报

新闻热线：

0731-84326206

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办

健康之旗高高飘扬

——湘潭卫健系统创新发展纪实

本报记者 王璐 通讯员 苏艳敏 谭孟春

2024年，伟人故里湘潭的卫健系统锚定新航标，奋楫新征程。

这一年，公立医院改革攻坚正酣，基层帮扶的“第一书记”激活基层医疗“细胞”，医防融合在慢病管理上精准发力，“大病不出市”蓝图逐步成为现实，中医中药传承古韵焕发新机，更有党建引领一路“掌灯”，驱动卫健巨轮破浪前行。莲城湘潭，一幅全民健康新画卷正徐徐铺展。



医改新潮涌莲城：湘潭经验全国“出圈”

作为全省唯一实现城市医疗集团和县域紧密型医共体国家试点全覆盖的地区，湘潭市在医改道路上积极探索，在提升医疗服务质量和优化医疗资源配置方面取得了令人瞩目的成绩，其经验受到全国关注。

湘潭市积极对标三明医改，融合本土特质谋创新。市委书记、市长领衔挂帅，将医改置顶市委重大改革议程，亲赴一线调研督导，保障改革精准发力。

2024年7月，时任市委副书记、市长胡贺波深入市城市医疗集团调研并主持推进会，聚焦医卫信息化工程，倾听卫健部门、区县及市中心医院汇报，精准定位改革梗阻，现场协调资源，稳固医改步伐。11月，湘潭市委副书记、代理市长李永亮参加国家卫生健康委在福建三明举办的推广三明医改经验培训班，作为第一批示范城市代表在座谈会上分享湘潭智慧。8月，国家卫生健康委医药卫生体制改革经验推广新闻发布会上，湘潭市委常委、副市长周艳希详细介绍该市以国家公立医院高质量发展示范项目为契机，提升医

疗服务品质，为民众打造高品质健康保障的成果。

同年，市委常委、市委秘书长、市委深改办主任丁诚率队攻坚“推进三医联动背景下的城市医疗资源优化整合改革”课题。课题组扎根核心医院，剖析资源布局、供需实况与民众需求，为促进优质资源下沉、筑牢健康根基赋能。

在财政投入上，湘潭市克服重重困难，投资30余亿元用于公立医院的基础设施建设和设备更新，大大改善了患者的就医环境。此外，湘潭市还积极探索医保精细化管理，推广三明市在紧密型县域医共体实行医保基金总额预付、结余留用的经验，并将这一政策推广到紧密型城市医疗集团，促进医联体内分级诊疗的推进，减少异地就医现象，有效控制医疗费用的不合理增长。

湘潭市中心医院勇扛城市医疗集团大梁，整合资源绘“下沉路线图”。助力基层构筑急诊急救“五大中心”，密织急救网络，基层急救成功率飙升，危机时刻守护生命；携手基层办联合门诊、畅转诊通道，提升患者就医体验。

韶山医共体建设独出心裁。牵头医院精锐扎根分院输经验、传技术，系列惠民政策减负。双向转诊优起付、手术费减免、药费帮扶、专家会诊，多举缓解患者压力。组建健共体公卫管理中心，运用“网格化”管理居民健康，发动社会力量组建健康管家团队，让优质医疗服务覆盖全域。

湘潭凭创新实干为民众筑就优

质、高效、公平、可及医疗体系，家门口优质医疗梦渐成现实，为全国医改呈交精彩的“湘潭答卷”。

2024年1~9月全市医疗机构平均服务收入占比升至35.98%；平均住院费用下降11.3%、节约医保资金超5亿元；基层诊疗量升至67.14%；管理费用占比降至8.35%。在中部地区医改指标中，湘潭数据遥遥领先。

家门口来了“第一书记”：助力基层医疗升级

在距离湘潭市区15公里的雨湖区姜畲镇，一个平常的清晨，上午8时不到，当湘潭市中心医院中西医结合科副主任医师、姜畲镇中心卫生院“第一书记”雷超奇踏入诊室时，候诊区已是人头攒动。

曾经，这里的卫生院因医疗业务水平有限，群众对“家门口”的医疗服务缺乏信任，门可罗雀，村民哪怕小病也常前往市区就医。随着“第一书记”的到来，情况发生了改变。

雷超奇凭借精湛医术，吸引了众多患者。他还与中医医师伍晓洁结成师徒，悉心指导，使伍晓洁医术进步显著，药方效果

好，口口相传，卫生院中医门诊量大幅提升。“家门口就能看到好医生，再也不用舟车劳顿跑到市里去，太方便了！”患者纷纷表示。

这是湘潭市基层医疗变革的一个缩影。2023年5月，湘潭以强化党建引领为核心，开启基层医疗变革新征程。从全市二级及以上公立医院遴选22名党员骨干医师，派往基层医疗机构担任党组织“第一书记”，为期2年，其中17人赴乡镇卫生院，5人进街道社区卫生服务中心，推动卫生健康工作重心下移，探索党建赋能基层医疗发展新模式。

(下转02版)